

穆迪授予中国人寿  
A1保险财务实力评级

证券时报记者 郭 蕈

本报讯 穆迪投资者服务公司昨日对中国人寿授予A1保险财务实力评级(IFS),评级展望为稳定。这次是穆迪第一次对中国人寿授予评级。

由于财政部拥有中国人寿的68.4%实际拥有权,因此穆迪除了应用其对寿险公司的全球评级方法外,还应用了其对政府相关发行人的评级方法。中国人寿的A1评级反映了多项因素的综合结果。

此外,由于中国保险市场的渗透率很低,加上受到中国强劲的经济增长所支持,穆迪预期中国人寿在短期至中期内会继续实现良好的保费增长。中国人寿具有稳固的资本水平,同时财务杠杆微乎其微。此外,中国人寿的庞大规模使其承受经济大幅滑落的风险和其它社会风险,这些风险可能会对其投资业绩有不良影响。再者,中国人寿需要面对重大监管风险,无论是在资本规定、产品销售及投资限制等方面。

广发证券为地震灾区  
筹集善款592万元

证券时报记者 卢 荣

本报讯 记者日前从广发证券获悉,该公司在“5·12汶川地震”后发起的“十分关爱”行动已于2008年12月31日顺利结束,共筹集善款591.74万元,将用于四川地震受灾地区的灾后重建工作。

“5·12汶川地震”后,广发证券和广发华福证券全系统共200多家证券营业网点同时开展支援灾区的“十分关爱”行动:从2008年5月12日至2008年12月31日,客户每笔A股买卖委托成交后,广发证券将从公司的自有佣金收入中捐出0.1元人民币,用于汶川大地震灾区的灾后重建。此前,广发证券在地震发生当天便组织全系统踊跃捐款,一周内累计捐款超过1100万元。

据不完全统计,自1998年以来,广发证券社会公益事业捐款已超过3000万元。除此之外,广发证券还将出资3000万元和旗下子公司共同发起设立“广发·希望基金”,长期支持包括四川地震灾区在内的全国受灾和贫困地区的中小学教育事业。

第一创业期货  
在北京开业

证券时报记者 邬 敏

本报讯 近日,第一创业期货在北京举行开业仪式。该公司于2008年经中国证监会批准成立,注册地为北京,注册资本1亿元人民币。

第一创业期货负责人透露,该公司现拥有上海、郑州、大连商品交易所席位,并成为国内首家综合性排放权交易所——天津排放权交易所的创始会员,也是该所惟一一家证券期货行业的创始会员。天津排放权交易所主要致力于开发二氧化硫、化学需氧量等主要污染物交易产品和能源效率交易产品。

据悉,第一创业证券现拥有第一创业期货96%的股权。第一创业证券近年来保持着良好的发展势头,2008年顺利完成了增资扩股工作,现注册资本金为15.9亿元。

海南去年保费  
收入增长逾三成

证券时报记者 徐 涛

本报讯 海南保监局局长王小平在近日召开的2009年海南保险工作会议上表示,2008年,海南保险行业呈现出良好发展势头,共实现原保费收入30.07亿元,同比增长32.79%。

统计数据显示,2008年,海南省财产险业务保费收入10.49亿元,同比增长11.18%,人身险业务保费收入19.57亿元,同比增长48.24%。保险赔款和给付支出8.74亿元,同比增长36.60%,截至2008年底,全省共有人寿保险公司省级分公司15家,下辖各类分支机构280家,省内保险公司总资产55.50亿元,比年初增长25.82%;各类专业保险中介机构41家;保险兼业代理机构1503家;保险营销员人数8265人。

王小平介绍,2008年海南保险业发展重点向农村倾斜,加大服务社会主义新农村建设的力度,农业保险保费收入4403.86万元,同比增长264%,为“三农”提供了近29亿元的风险保障。

去年募资规模剧增,而IPO退出渠道则趋冷

## PE与VC:火爆进场 退出犯难

证券时报记者 桂衍民

本报讯 2008年私募股权投资基金(PE)、创业投资基金(VC)在募资和退出上呈现出冰火两重天的格局:一方面,PE、VC在募资额上出现剧增;另一方面,2008年中国企业在境内外上市创下3年来的新低。不过,就在IPO退出渠道整体趋冷的情况下,境内上市退出的企业数量3年来首超海外。

## IPO退出渠道趋冷

清科集团最新发布的《2008年中国企业上市年度研究报告》显示,去年共有113家中国企业在境内外资本市场上市,合计融资218.30亿美元,平均每家企业融资1.93亿美元,上市数量、融资额和平均融资额均创3年来新低。

值得注意的是,受《关于外国投资者并购境内企业的规定》和境内外资本市场恶化影响,2008年有VC、PE支持的中国企业IPO表现清淡,上市数量和融资额回落。113家境内外首发上市的企业中,仅有35家VC或PE支持的中国企业在境内外上市,合计融资34.20亿美元,上市数量较上年减少59家,融资额较上年缩减90%。

不过,与境外IPO退出数量下降相比,境内资本市场为PE、VC投资机构提供了相对稳定的退出渠道,上市退出的企业数量3年来首

超海外市场。2008年,23家具有VC和PE支持的中国企业集中于深圳中小企业板上市,合计融资13.42亿美元。尽管融资额不及海外,但上市企业数量则较海外多出11家。

不仅如此,境内市场上市的中国企业为其投资机构带来的投资回报也高于海外上市,2008年在深圳中小板上市的中国企业为其投资机构带来了5.50倍的平均投资回报,而海外上市的中国企业为其投资机构带来的平均投资回报仅为2.88倍。而随着沪深交易所修订的《股票上市规则》中有关PE、VC限售期缩短的利好影响,以后的退出环境将更加宽松。

## PE、VC募资逆市剧增

不过,境内外首发融资渠道趋冷的态势,并未阻挡PE、VC行业的火爆,2008年可投资中国区的PE和VC募资双双出现巨幅增长。

清科集团的报告显示,2008年,针对亚洲市场(包括中国大陆地区)的PE募资较之2007年呈持续增长态势。该年度共有51只可投资于中国大陆地区的亚洲PE完成募集,募资总额达611.54亿美元,新募基金数较上年度减少了13只,但新募资本则比2007年高出71.9%,保持持续增长态势。

VC募资方面,据清科调查,2008年中国VC数和募资额再创历史新高,81家中外VC机构新募集116只基金,其中新增可投资于中国大陆的资金额达73.10亿美元。新募基金数较2007年增加了一倍,新募资金较2007年增加了33.3%。在金融危机席卷全球之际,中国VC市



史新高,81家中外VC机构新募集116只基金,其中新增可投资于中国大陆的资金额达73.10亿美元。新募基金数较2007年增加了一倍,新募资金较2007年增加了33.3%。在金融危

机席卷全球之际,中国VC市

场仍保持了如此的活跃度和吸引力,表明境内外投资对中国市场依旧看好。

在VC、PE募资剧增的同时,人民币基金异军突起,成为PE、VC市场的又一颗明星。在新设51只可投

资中国大陆的PE中,以美元募集的基金有30只,以人民币募集的基金有20只。其中,30只美元基金募资总额为394.79亿美元,占募资总额的64.6%,平均每只基金的募资额为13.16亿美元。

## 去年并购市场表现“外冷内热”

## 跨国并购降三成,国内并购唱主角

证券时报记者 桂衍民

本报讯 金融危机的逐步扩散也影响着2008年的中国并购市场,各行业企业对外并购更趋谨慎。清科研究中心日前发布的中国并购市场最新研究显示,去年跨国并购案例披露的总金额达129.58亿美元,较上一年下降了30.6%。不过,多起大规模的资源领域的跨国并购拉高了中国企业在去年跨国并购中的份额,使得国内企业成为了去年跨国并购舞台的主角。

数据显示,2008年中国市场共发生66起跨国并购,其中43起已披露价格的并购事件总额达129.58亿美元,相比去年的186.69亿美元下降了30.6%。

出于维持经济增长速度所需的资源供应,转换经济增长方式以及应对新形势下产业竞争的需要,国内企业在诸多领域展开了跨国并购,其中资源、装备制造领域尤其引人瞩目。多起大规模的资源领域的跨国并购拉高了中国企业在去年跨国并购中的份额,使得国内企业成为了去年跨国并购舞台的主角。

尽管跨国并购出现下降,但国内的并购市场依旧活跃。根据清科研究中心的统计,2008年国内TMT行业并购金额达202.32亿美元,能源行业的并购金额则达到了78.17亿美元,均到达历史的最高水平。

在国内外诸多的并购事件中,根据清科研究中心的统计,去年与VC、PE相关的并购事件有明显的增长,全年共有25起,总金额为30.43亿美元,这些与VC、PE相关的并购事件主要发生在广义IT产业和传统行业。



跨国并购中,能源领域尤其引人瞩目

## 四川去年保费收入增长近五成

本报讯 近日,四川省保险工作会议召开。2008年,尽管遭遇各种不利因素的影响,四川仍然实现保费收入494.27亿元,同比增长47.19%。

据介绍,目前,四川共有省级保险公司47家,保险中介法人机构85家,保险兼业代理机构7000多家。保险业的社会覆盖面日益扩大,对经济生活的渗透度不断加深,行业的社会影响力逐步提高。2008年,四川保险业累计支付各类赔款及给付123.48亿元,同比增长34.46%,向社会提供风险保障14.2万亿元。政策性农业保险实现保费收入9.99亿元,提供风险保障181.11亿元。农村小额人身保险试点在四川23个县市顺利开展,实现保费收入335.6万元,为9.7万农民提供风险保障。

(徐涛)

## 北京车险理赔记录可上网查询

本报讯 自昨日起,北京地区的车险客户可以登录北京车险理赔记录查询网站(www.bjiclp.com.cn),查询向上追溯一年期的车辆理赔记录。该查询平台的推出,为今后商业车险管理平台的出炉进一步夯实了基础。

据介绍,客户登录该网站后,输入车辆号牌号码和发动机号码,或直接输入保单号码,即可查询到包括出险时间、出险地点、赔偿金额、承保公司及公司客服电话等内容的理赔记录。

(徐涛)

## 新华保险启动今年客户服务活动

本报讯 近日,新华保险向VIP客户发出了集健康管理知识教育、健康保障便利服务和稳健理财智慧途径于一体的金卡礼包,2009年“幸福年年,品味尊贵”客户服务专项开门红活动也随之开幕。

(徐涛)

## 深交所投资者服务热线专栏

第32期

1、问:限售存量股份预计未来减持不超过百分之一,数量在150万股以上,一定要通过大宗交易完成么?

答:根据中国证监会《上市公司解除限售存量股份转让指导意见》

规定,收盘价格涨跌幅偏离值的计算公式为:收盘价格涨跌幅偏离值=单只证券涨跌幅-对应分类指数涨跌幅。

4、问:投资者认购国债需要注意哪些问题?

答:投资者认购国债需要注意以下要点:

1)投资者认购深、沪证券交易所上市发行的国债需经过证券商委托;

2)投资者认购深、沪证券交易所上市发行的国债需通过深、沪证券账户或基金账户进行;

3)深市挂牌国债的申购代码为分销证券商的代码,并不是证券的上市代码。例如,2001年记账式(十五期)国债上网发行申购代码101620指“长城证券”挂牌分销的国债,即投资者作为买方认购的是“长城证券”作为国债卖方的当期国债。每次上网发行公布的申购代码有许多个,投资者可以任选一个。认购成功后,在上市前此代码自动转换成正式的上市代码,即101620转为100115。

4)上网申购发行的国债申报数量以“张”为单位,以人民币100元面额为1张)。

6)采用挂牌分销方式认购国债的委托、成交、清算等手续均按交易所业务规则办理。

6、问:投资者办理交易所上网发行国债的认购手续时不需缴纳手续费。

7)投资者通过场内认购的国债,其债权由交易所所属的证券登记结算公司直接记录在其“证券账户”或“基金账户”内,待该国债发行期结束后即可上市流通交易。

8)投资者认购深、沪证券交易所上市发行的国债需通过深、沪证券账户或基金账户进行;

9)办理司法强制过户,是否需要履行信息披露义务?

答:关于司法强制过户,在过户股份数量达到《上市公司收购管理办法》规定的相关比例时,股权转让双方均需按照证监会及深交所关于股东权益变动的要求及时履行相关信息披露义务,在履行信息披露义务后方可申请办理过户手续。

6、问:深市证券账户使用信息(以下简称“使用信息”)包括哪些数据?

答:使用信息包括深市证券账户

号码、投资者身份证明文件号码、交易单元编号、营业部编号、资金账户开户日期。

7、问:证券公司为何要申报深市证券账户使用信息?

答:为巩固证券账户规范成果,防止新增不合格账户,保护投资者合法权益,各证券公司应及时向中国结算深圳分公司申报使用信息。

8、问:证券公司如何分步实施申报使用信息?

答:证券公司分两步申报使用信息:

①2009年2月27日前,申报存量使用信息;

②2009年3月1日起,申报新增使用信息。

9、问:已申报使用信息且使用信息在3月1日之前又发生变更的,如何申报?

答:证券公司应通过存量使用信息申报方式,申报变更后的使用信息。3月1日后,证券公司应通过撤销使用信息申报方式,撤销变更前的使用信息。

10、问:证券公司为方便技术上处理,可否在每个交易日收市前,集中统一申报日间新增使用信息?

答:证券公司可以在收市前集中统一申报新增使用信息。